

訂作精品嬰兒？

06-27

「急徵捐卵者，酬金五萬美元。」這是一則廣告的標題，最近開始出現在長春藤聯盟名校，如耶魯、哈佛等校的校園內。雖然卵子捐贈不是新聞，但卵子購買者指定的條件，已從眼睛顏色，進而指定捐卵者需有長春藤名校的文憑。這些潛在的買主相信，把條件標準提高，可以生出較優的嬰兒；然而這種為小孩購買遺傳優勢的企圖，是否讓這些買主變成不優的父母？

刊登這則廣告的夫婦認為，能讀長春藤盟校的大學女生，很有可能將其在學術上表現優秀的能力遺傳給後代；這種假設抹煞了許多其他的因素，如遺傳精子的部分和後天環境的決定性影響，我們的人生受到遺傳基因影響，但並不是完全由它決定。

想量身訂作嬰兒，就像訂購電視機一樣的父母，有對小孩過份期待的危險。如果生出的小孩未達理想，父母會怎麼對待他們？好父母應該能夠接受自己的小孩，不管他是什麼樣子，當然也不只因為他能上耶魯大學而已。

06-28

法蘭克和莉莉安是同學，兩人在哈佛校園裡相遇：

法蘭克：嗨，莉莉安，為期中考忙著 K 書嗎？

莉莉安：實際上我一直在想這則荒謬的廣告，它懸賞五萬美元，購買我這種長春藤盟校女生的卵子。

法蘭克：對哦，我聽我太太說過。她還懷疑難道自己的卵子有問題，只因為她是多倫多大學畢業的。

莉莉安：所以才荒謬呀！登廣告的人以為，只因為我唸長春藤聯盟大學，我的小孩就可能遺傳我的學術能力上哈佛。

法蘭克：妳不能否認，做父母的都想給自己小孩所有的優勢。

莉莉安：那麼，給小孩用錢買遺傳優勢也沒錯囉？

法蘭克：妳說得對，是太離譜了。先天、後天孰者為重這個問題，我傾向後者；很難想像一個哈佛學生的基因，可以取代一個重視教育、支持並鼓勵孩子向學的家庭力量。

莉莉安：我同意，如果心理學家都可以教鴿子打乒乓球了，你想後天教育的影響對人有多重要。

法蘭克：我想妳不會考慮捐卵吧？

莉莉安：不會，我怕我還不夠資格呢。

法蘭克：妳 SAT 不是考了 1400 分嗎！

莉莉安：是沒錯，但是他們找的捐卵者身高要 177 公分，我才 174 而已。